

ПРАВОСЛАВНАЯ ПОДОЛІЯ

ЕЖЕНЕДѢЛЬНИКЪ ПОДОЛЬСКОЙ ЕПАРХІИ.

(ГОДЪ ИЗДАНІЯ VI).

Выходитъ съ газетой „Подолія“ вмѣсто „Подольскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей“ съ 1906 года.

Цѣна за годъ 4 руб. съ перес. и безъ перес.; за полгода 2 руб.

Отд. №-ръ 10 коп. Вмѣстѣ съ газетой „Подолія“ 10 р. за годъ.

Слово въ день Св. Духа *).

Никогда, кажется, нетерпимость къ чужой вѣрѣ и къ чужому религіозному мнѣнію такъ рѣшительно и съ такой ненавистью и презрѣніемъ еще не выражалась, пр. сл., какъ выражается она въ настоящее время. Если вдуматься въ отношенія современныхъ намъ христіанскихъ народовъ и народностей, то окажется, что взаимная ихъ религіозная вражда стала много ужаснѣе той старинной религіозной нетерпимости, которая вызывала кровавыя преслѣдованія за вѣру. Скажите, неужели такое положеніе вещей можно назвать нормальнымъ? Неужели въ христіанскомъ мірѣ, основанномъ на началахъ евангельской любви, допустима религіозная вражда, борьба и ненависть изъ-за религіозныхъ вѣрованій и ученій? Да и можно-ли назвать нормальнымъ самое существованіе въ христіанскомъ мірѣ разнообразныхъ вѣрованій, ученій, разныхъ толковъ, сектъ и религіозныхъ обществъ? Прислушайтесь только къ свящ. пѣснопѣнію нынѣшняго праздника, и вы на всѣ поставленные вопросы дадите только одинъ отвѣтъ, отвѣтъ отрицательный. „Егда снишедъ языки слія, воспѣваетъ нынѣ св. Церковь, раздѣляше языки Вышній; егда же огненные

*) Произнесено въ Каменецкомъ Св.-Троицкомъ монастырѣ 30 мая с. г., въ годичный праздникъ Св.-Троицкаго миссіонерскаго Братства.

языки раздаяше, въ соединеніе вся призва, и согласно славимъ *Всесеятаго Духа*"¹⁾. Чудное и високоумилительное пѣснопѣніе! Сопоставляя сошествіе Св. Духа на Апостоловъ смѣшенію языковъ при Вавилонскомъ столпотвореніи, оно въ немногихъ, но яркихъ словахъ раскрываетъ весь смыслъ и сущность христіанства. Если при Вавилонскомъ столпотвореніи отступленіе людей отъ союза съ Богомъ повело ихъ къ полному раздѣленію и разобщенности, то здѣсь раздаяніе и раздѣленіе языковъ, наоборотъ, послужило поводомъ разноязычно говорящимъ народамъ объединиться между собою и составить единую и нераздѣльную Церковь Христову, чтобы согласно и единодушно славить Единого Отца Небеснаго и Св. Утѣшителя Духа.

Самъ Господь Спаситель нашъ и Его св. Апостолы также учили, что въ мірѣ христіанскомъ должна быть *„едина вѣра и едино крещеніе, какъ Единъ Богъ и Отецъ всѣхъ“*²⁾. Если же въ современномъ христіанскомъ мірѣ и существуютъ разныя вѣры, какъ то: вѣра православная, католическая, протестантская и другія съ безчисленными ихъ подраздѣленіями на секты и толки, то такое явленіе нельзя назвать нормальнымъ. Какъ не можетъ быть двухъ истинъ, такъ не могутъ быть истинными и всѣ вѣры, а непременно одна изъ нихъ должна быть истинною, а остальные ложными. Какъ нельзя одинаково и одновременно любить и уважать какъ истину, такъ и ложь, такъ нельзя одновременно исповѣдывать и всѣ христіанскія вѣры. Необходимо изъ всѣхъ вѣръ выбрать одну, какъ истинную, и отвергнуть всѣ остальные, какъ ложныя. Но вотъ вопросъ, какая же изъ существующихъ христіанскихъ вѣръ должна быть истинною. Несомнѣнно истинною, а слѣдовательно и спасительною, должна быть та вѣра, которая сохранилась во всей своей чистотѣ и цѣлости отъ временъ Христа и Апостоловъ. А такую единственную истинную и спасительною вѣрою является только вѣра православная. Въ то время, какъ другіе, именующіе себя христіанами, какъ наур. католики, лютеране, шундисты и др. въ разное время извращали и извращаютъ эту вѣру, прибавляя къ ней или измѣняя въ ней

¹⁾ Кондакъ праздника.

²⁾ Ефес. 4 гл. 6 ст.

что-либо по своему разумѣнію, мы, православные, все время хранимъ ее, какъ величайшій залогъ, данный намъ для нашего спасенія, и въ ней имѣемъ нашу силу, славу и безспорное превосходство предъ всѣми народами міра. Недаромъ эта чистота и неповрежденность православія приводила и приводитъ въ изумленіе ученыхъ богослововъ изъ католичества и протестантства. Одинъ изъ такихъ богослововъ, Овербекъ, протестантъ по вѣроисповѣданію, профессоръ и докторъ богословскихъ наукъ, въ одномъ изъ своихъ сочиненій ³⁾ говоритъ: „укажите мнѣ чудо, большее воскресенія мртвыхъ? А такое чудо существуетъ—это сохраненіе въ православной Церкви въ продолженіе тысячи лѣтъ чистой, неизмѣнной и живой вѣры. Эта твердая преданность вѣрѣ въ православной Церкви составляетъ загадку. Она не по силамъ человѣческой природѣ, если не принять во вниманіе того, что самъ Духъ Святой пребываетъ въ православной Церкви“. Дѣйствительно, только пребываніемъ Св. Духа въ Церкви православной и можно объяснить какъ неисчерпаемое чудесъ море отъ святыхъ благодатныхъ иконъ и мощей св. угодниковъ Божіихъ, нетлѣнно почиваемыхъ въ одной только Церкви православной и ни въ какой болѣе, такъ и то, почему лучшіе изъ католическихъ и протестантскихъ богослововъ путемъ добросовѣстнаго историческаго изученія православія пришли къ признанію правды и истинности одной только православной вѣры, что они и засвидѣтельствовали въ своихъ сочиненіяхъ и изслѣдованіяхъ. „Любезные протестантскіе братья,—пишетъ въ своемъ сочиненіи одинъ изъ такихъ богослововъ ⁴⁾,—взгляните на Церковь, которую Духъ Святой основалъ въ день Пятидесятницы, и которую онъ будетъ настаивать на всяку истину до скончанія вѣка! Римъ искажилъ, обезобразилъ эту Церковь. Вы захотѣли ее очистить и преобразовать, но и въ вашемъ дѣланіи исчезла, совсѣмъ Церковь. Взгляните же на Востокъ,—съ Востока свѣтъ. Тамъ не было

3) „Свѣта съ Востока“ I. I. Овербека. Перев. съ нѣмец. 2 изд. Вильна 1867 г., 108 стр.

4) Ibid. 166 стр.

нужды предпринимать опасный процессъ очищенія вѣры, потому что эта Церковь пребываетъ такою, какою и была— неизмѣнною въ православной вѣрѣ!

Итакъ, если православная вѣра, которую мы исповѣдуемъ, есть „вѣра апостольская, вѣра отеческая, вѣра католическая, вѣра вселенную утвердившая“, то можно-ли сомнѣваться въ ея истинности? Если православное ученіе вѣры есть именно то самое, которое возвѣстилъ Господь Спаситель намъ и раскрыли Его св. Апостолы и разъяснили св. отцы и учителя Церкви, то нужно ли приводить еще какія-либо доказательства въ пользу спасительности Православія и превосходства его предъ всѣми остальными вѣроисповѣданіями, когда сами факты изъ повседневной дѣйствительности громко говорятъ о томъ? Припомните еще такъ недавно промелькнувшее въ газетахъ извѣстіе о присоединеніи къ Православію католическаго архіепископа Юсіѳа Виллата ⁵⁾. Подумайте, самъ католическій архіепископъ измѣнилъ католичество и перешелъ въ Православіе. Событіе безиримѣрное и весьма поучительное. Свой переходъ въ Православіе архіепископъ мотивируетъ тѣмъ, что православная церковная служба, которая всегда такъ плѣняла его своимъ благолѣпіемъ, ближе подходитъ по смыслу, духу и содержанію къ христіанской Церкви первенствующихъ христіанъ. Если онъ избираетъ православную, а не другую церковь, то это онъ дѣлаетъ потому, что мать его была православною, которая и оставалась православною до конца дней своихъ, не смотря на постоянныя просьбы сына архіепископа перейти въ католичество. „Истинный смыслъ христіанскаго ученія, нерѣдко говорила она ему, и его чистоту я вижу только въ Православіи, и если ты желаешь быть христіаниномъ въ полномъ и глубокомъ смыслѣ этого слова, то постарайся и самъ присоединиться къ православію“. Позднѣйшія размышленія сына-архіепископа надъ словами матери убѣдили его, что мать его была права. Припомните теперь и еще фактъ, также не менѣе знаменательный,— это недавнее возвращеніе въ Православіе извѣстнаго священника Сторожева, послѣдовательно переходившаго въ старообрядчество

⁵⁾ „Подольянинъ“ 1911 г. № 180-й.

лютеранство и католичество. Опытно убѣдившись въ превосходствѣ Православія надъ другими вѣроисповѣданіями, о. Сторожевъ по присоединеніи изъявилъ желаніе быть миссіонеромъ въ Западномъ краѣ ⁶⁾.

Братіе-христіане! Къ сегодняшнему дню приуроченъ годичный праздникъ Св.-Троицкаго Православно-миссіонерскаго Братства. Задача и цѣль его—оградить Православіе отъ натаска католичества и сектантства, утвердить въ истинахъ вѣры колеблющихся въ Православіи, совращающихся удержать въ лонѣ Церкви Христовой, а заблудшихъ и отпавшихъ отъ Православія возвратить и примирить съ Церковью. Да, безмѣрно велика и широка цѣль, преслѣдуемая Св.-Троицкимъ Братствомъ, осуществитъ оно однѣми своими силами не въ состояніи, если глубоко и искренне любящіе Православіе не придутъ ему на помощь. А помощь эта по своей снѣжности, въ виду „лукавыхъ дней сихъ“, неотложная.... Конечно, трудно и даже невозможно перечислить всѣ виды ея со стороны любящихъ Господа. Эги виды также разнообразны, какъ разнообразны силы и способности каждаго изъ насъ. Но вѣдь сообразно эгимъ-то способностямъ и дарованіямъ Господь и ждетъ отъ насъ помощи дѣлу святой миссіи. Отъ одного Онъ ждетъ утѣшенія скорбящимъ, а отъ другого милосердія и защиты; отъ этого онъ ждетъ наученія и наставленія маловѣрныхъ и колеблющихся въ истинахъ вѣры, а отъ того добротныхъ приношеній. Была бы любовь ко Христу и Его Св. Церкви, а дѣла всѣмъ и каждому на этомъ необъятномъ миссіонерскомъ поприщѣ найдется.

Объединимся же, бр., въ дѣлѣ защиты Православія отъ враговъ истиной Церкви Христовой, но объединимся не на началахъ вражды и беспощадной ненависти ко врагамъ, а на началахъ любви, кротости и состраданія къ заблуждающимся. Не для жажды крови вступимъ въ ряды воинства Христова, а для приведенія ко Христу мирными путями всѣхъ ненавидящихъ и обидящихъ Церковь Его святую. Пусть только огонь безконечной,

⁶⁾ „Подолія“ 1911 г. № 57-й

безграничной любви къ Православію горить въ сердцахъ нашихъ, пусть только увѣренность въ томъ, что вѣра наша православная есть дѣйствительно, по Апостолу, „побѣда, побѣдившая міръ“ 7), не теряетъ насъ, и тогда расточатся все враги наши.

Пойдемте же дружно, бр., на миссіонерское поле брани! Пойдемте, но не съ оружіемъ въ рукахъ, а со крестомъ и горячею любовію въ сердцахъ. Пойдемте не для того, чтобы быть побѣжденными, а для того, чтобы побѣдить, пойдемте для славы, а не для посрамленія. Пойдемте, ибо великая радость и награда ожидаетъ насъ побѣждающихъ, ибо вотъ Самъ Господь Спаситель нашъ, невидимо среди насъ присутствующій, благословляетъ насъ на это поле брани, наставляетъ и ободряетъ, говоря: „побѣждающему дамъ съести со Мною на престолѣ Моемъ, якоже и Азъ побѣдихъ и съдохъ со Отцемъ Моимъ на престолѣ Его“ 8). Аминь.

Н. Соколовъ.

Къ предстоящему торжеству православной русской Церкви.

4 сентября текущаго 1911 года имѣетъ совершиться прославленіе новаго угодника св. православной русской Церкви—святителя Іоасафа, Епископа Бѣлгородскаго. Великое и знаменательное торжество! Для всехъ сыновъ Христовой церкви въ этомъ прославленіи—знаменіе милости и благоволенія Божія къ нашей св. православной Церкви. Для невѣровъ же, сектантовъ и индифферентовъ—неопровержимый упрекъ въ ихъ заблужденіяхъ, такъ какъ нетлѣніе мощей и особенно чудеса—ясное и неопровержимое доказательство истинности и святости нашей св. православной вѣры, отъ коей они отступили. Жизнь и дѣятельность святителя Іоасафа имѣетъ глубоко-назидательное и воспитательное значеніе: каждый изъ современныхъ пастырей въ свѣтломъ образѣ святителя Іоасафа найдетъ для своей дѣятельности живой

7) Іоанна 5 гл. 4 ст.

8) Апокал. 3 гл. 21 ст.

образецъ и безусловно нужную въ великомъ и трудномъ своемъ служеніи энергію, въ печаляхъ и несчастіяхъ утѣшенъ; каждый изъ православныхъ христіанъ найдетъ образецъ истинно-религіозной жизни, примѣръ живой любви и чистой вѣры и увѣренность въ своихъ упованіяхъ.

Святитель Іоасафъ, въ мірѣ Іоакимъ Андреевичъ Горленко, происходилъ изъ малороссійскаго семейства, очень рано (въ XVII стол.) получившаго права русскаго дворянства*). Это семейство было однимъ изъ сравнительно древнихъ и славныхъ родовъ нашей Малороссіи. Изъ этого рода вышло много истинно замѣчательныхъ дѣятелей, украшающихъ своими именами наиболѣе свѣтлыя страницы русскаго исторіи гражданской и церковной. Частіе. Отецъ святителя, Андрей Дмитріевичъ, по свидѣтельству историковъ, былъ удивительной нравственной чистоты человекъ, добрый, тихій, скромный и въ высшей степени религіозный. Такой же душевной настроенностью отличалась и мать святителя, Марія Даниловна, дочь знаменитаго гетмана Малороссіи, Данила Апостола.

Только вѣяніемъ этой благодатной семейной атмосферы и можно объяснить то, что одинъ изъ братьевъ святителя Іоасафа, Михайлъ, а также его родные дядя и тетка принимаютъ монашество. Благодаря только этой семейной атмосферѣ и могла сложиться и образоваться та крѣпкая сила духа и у святителя Іоасафа, которая покорила себѣ человѣческую природу и пересоздала ее пото ть въ духѣ истинно-христіанской настроенности. Съ самыхъ младенческихъ лѣтъ мы замѣчаемъ у будущаго святителя Іоасафа искреннюю религіозную настроенность, любовь къ церковности и недѣтскую склонность къ самоуглубленію, уединенію вмѣстѣ съ высокими христіанскими качествами—смиреніемъ, кротостью, добротою и воздержаніемъ. Хотя по нѣкоторымъ чертамъ этого нравственнаго облика юнаго подвижника Іоакима родители его и догадывались, что ихъ любимый сынъ—человекъ „не отъ міра сего“, но не были еще твердо увѣрены

*) Біографич. очеркъ жизни и дѣятельности святителя Іоасафа составленъ на основаніи брошюры прот. Ф. И. Титова: „Святитель Іоасафъ Горленко“, статей Курскихъ Епар. Вѣдом. 1909 г. №№ 3—38 и др.

въ своемъ предположеніи, пока одно чудесное видѣніе отцу святителю окончательно не разсѣяло всѣ ихъ сомнѣнія на этотъ счетъ. Сидѣль разъ Андрей Димитріевичъ на крыльцѣ своего дома и задумался объ участи своего первенца-сына, котораго уже надлежало отправлять въ Кіевъ учиться, какъ вдругъ при заходѣ солнца онъ увидѣль стоящую за горизонтомъ на воздухѣ Богоматерь, а у ногъ ея колѣнопреклоненно-молящагося сына Іоакима. Обратившись къ отцу послѣдняго, Богоматерь сказала: „довлѣтъ Миѣ молитва твоя“,—и въ тотъ же самый моментъ слетѣль ангелъ Господень и облачилъ Іоакима въ архіерейскую мантию. Пораженный дивнымъ видѣніемъ, отецъ Іоакима могъ лишь сказать: „а намъ, родителямъ, Царица небесная, что оставляеши?“—но отвѣта на этотъ вопросъ не послѣдовало, и явленіе окончилось.

Съ поступленіемъ въ Кіевскую академію, молитвенно-религіозное и подвижническое настроеніе Іоакима не только не ослабѣло, но еще болѣе усилилось. Злѣсь, въ стѣнахъ академіи, окончательно созрѣла у него мысль принять монашество. Сначала въ Кіево-Межигорскомъ монастырѣ 20 лѣтъ отъ роду онъ принимаетъ рясофоръ съ именемъ Иларіона, а чрезъ два года испытанія въ Кіево Братскомъ монастырѣ принимаетъ и великое постриженіе съ именемъ Іоасафа. Посвященный сначала въ санъ іеродіакона, а потомъ и іеромонаха, инскъ Іоасафъ вскорѣ же назначается игуменомъ Лубенскаго монастыря, а черезъ семь лѣтъ, въ 1745 году, въ санъ архимандрита, назначается одновременно и настоятелемъ Троице-Сергіевой Лавры.

За все время управленія ввѣренными ему монастырями игуменъ, а потомъ священно-архимандритъ Іоасафъ велъ строго-подвижническую жизнь. Молитва, постъ, бдѣніе, богомысліе и др. духовныя подвиги были постоянными спутниками его жизни, о чемъ свидѣтельствуетъ тотъ фактъ, что благодаря этимъ подвигамъ, Іоасафъ сталъ подвергаться частымъ и продолжительнымъ тѣлеснымъ недугамъ. Но эта упорная и усиленная работа молодого подвижника Іоасафа надъ воздѣльваніемъ духовнаго существа своего не отняла, однако, у него отеческой заботливости о ввѣренныхъ ему обителяхъ. Не обращая вниманія на слабость

своего здоровья, онъ, въ цѣляхъ изысканія средствъ для приведенія обителей въ надлежащее состояніе и для испрошенія добротныхъ пожертвованій на постройку разрушившихся монастырскихъ зданій, отправляется въ Москву и Петербургъ и здѣсь собираетъ болѣе чѣмъ достаточныя для благоустройства обителей суммы. Когда о столь энергичной и плодотворной дѣятельности Іоасафа стало извѣстно самой Государынѣ, Елизаветѣ Петровнѣ, то послѣдняя сама соизволила указать на Іоасафа, какъ на самаго подходящаго кандидата на вакантную тогда кафедру епископа Бѣлгородскаго и Обоянскаго.

Согласно Высочайшему соизволенію, 2 іюня 1748 года, въ недѣлю Всѣхъ Святыхъ, въ Петербургскомъ Петропавловскомъ соборѣ, въ присутствіи самой Императрицы и Высочайшей Фамиліи, архимандритъ Іоасафъ былъ посвященъ Псковскимъ архіепископомъ Симеономъ Тодорскимъ, при участіи многочисленнаго сонма архіереевъ, во епископа на обширную въ то время Бѣлгородскую епархію, обнимавшую двѣ нынѣшнихъ губерніи—Курскую и Харьковскую. 6 августа того же года Святитель Іоасафъ уже прибылъ въ свою епархію, и съ этого дня началась неутомимая дѣятельность бодрого духомъ, но слабаго тѣломъ, ревностнаго архипастыря на пользу ввѣренной ему епархіи.

Какъ человекъ не только благочестивый, но и образованный, святитель Іоасафъ прежде всего обратилъ вниманіе на неудовлетворительное умственное и нравственное состояніе своего духовенства. Въ видахъ приготовленія достойныхъ кандидатовъ священства, святой Іоасафъ самое серьезное вниманіе обратилъ на существовавшія въ то время въ предѣлахъ Бѣлгородской епархіи учебныя заведенія—Харьковскій коллегіумъ и низшія „малыя славано-латинскія школы“. Онъ весьма часто бывалъ въ коллегіумѣ, совершалъ тамъ богослуженія и охотно присутствовалъ на генеральныхъ диспутахъ студентовъ коллегіума. Лучшихъ учениковъ изъ низшихъ училищъ онъ посылалъ къ коллегіуму, а остальныхъ опредѣлялъ на церковно-служительскія мѣста. Чтобы увеличить составъ учащихся, святитель Іоасафъ предписалъ всему духовенству обязательно отдавать дѣтей своихъ въ духовныя училища, непокорныхъ же отцовъ онъ подвергалъ штрафамъ и другимъ взысканіямъ. Никто не могъ отговариваться бѣдностью, потому что всѣмъ бѣднымъ и нуждающимся ученикамъ святитель Іоасафъ оказывалъ щедрую помощь.

Въ тѣхъ же цѣляхъ возвышенія умственнаго развитія духовенства, святитель Іоасафъ въ февралѣ мѣсяцѣ 1749 года предписалъ консисторіи выписать изъ Москвы для всѣхъ священниковъ книжки *О церковныхъ таинствахъ* и *Учительное извѣстіе* и вмѣнилъ священникамъ въ непремѣнную обязанность изученіе ихъ и *Катихизиса*. Чтобы провѣрить на мѣстахъ—въ точности ли исполняются его приказанія, попечительный и мудрый архипастырь во время обозрѣнія епархіи испытывалъ священниковъ рѣ знаніи книжки о таинствахъ, учительнаго извѣстія и катихизиса, несвѣдущихъ въ томъ вызвалъ въ Бѣлгородъ въ архіерейскій домъ, гдѣ держалъ ихъ въ разныхъ послушаніяхъ, пока они не выдержатъ испытанія; совершенно же нерадивыхъ къ службѣ Божіей и недостойныхъ своего имени святитель Іоасафъ или отрѣшалъ отъ мѣста, или же лишалъ ихъ сана.

Предметомъ попеченій ревностнаго и проsvщеннѣйшаго архипастыря служило не только исправленіе богослужебнаго поведенія духовенства, но и вообще поднятіе нравственнаго уровня всей его жизни. Такъ, въ 1748 г., по его волѣ, консисторія указами вмѣнила въ обязанность, чтобы поссорившіеся между собою священники и діаконы до примиренія не дерзали приступать къ совершенію божественной литургіи; а въ 1750 г. святитель предписалъ, чтобы священники и діаконы, подѣ опасеніемъ лишиться сана, ни кого своими руками бить не дерзали, не пьянствовали бы, не безчинствовали и одѣваясь прилично и соотвѣтственно своему сану.

Какъ истинный христіанскій пастырь, святитель Іоасафъ не оставлялъ безъ руководства и простой народъ. Онъ не только учредилъ въ епархіи должности окружныхъ проповѣдниковъ, но и самъ весьма часто разсылалъ по епархіи свои огеческія увѣщанія и обличенія, предписывая при этомъ духовенству читать ихъ въ слухъ всего народа во время богослуженія, а послѣ него научать всѣхъ, съ мала до велика, молитвамъ и правильному перстосложенію при крестномъ знаменіи.

Нужно сказать, что слово правды всегда было на устахъ добраго архипастыря Іоасафа и оно проявлялось имъ въ одинаковой мѣрѣ по отношенію ко всѣмъ пасомымъ, даже по отношенію къ самымъ близкимъ ему лицамъ. Ни богатство, ни высокое званіе не могло положить печати молчанія на уста святителя

Іоасафъ, проповѣдника истины и правды и строгаго ревнителя христіанской нравственности. Съ нимъ считались даже такіе видные дѣятели, какъ, на примѣръ, графъ Салтыковъ, командиръ Украинской дивизіи, не соблюдавшій сначала постовъ, а потомъ, послѣ внушенія святителя Іоасафа, начавшій исправно выполнять ихъ. Его боялся и Бѣлгородскій губернаторъ генераль Пассекъ. Послѣдній запретилъ было святителю посылать кушанья одному арестованному генералу. Зная о нѣкоторыхъ грѣшкахъ губернатора, святитель Іоасафъ сказалъ ему, что „если и онъ попадетъ подъ арестъ, то будетъ также получать кушанья отъ епископскаго стола“. Пламенно ревнуя о славѣ имени Божія, святитель Іоасафъ выражалъ правдивое негодованіе, даже по отношенію къ своимъ родителямъ. Однажды, во время пребыванія въ домѣ своего родителя, святитель Іоасафъ сдѣлалъ строгій выговоръ своему отцу за то, что, принявшись за постройку церкви въ деревнѣ Чернышчинѣ, Прилукскаго уѣзда, не довелъ ее до конца. Дерзкихъ же грѣшниковъ, упорствующихъ во грѣхахъ и презирающихъ церковную власть, святитель предавалъ церковному отлученію.

Взыскательный и строгій къ провинившимся, святитель Іоасафъ во всѣхъ другихъ случаяхъ всеми возможными мѣрами старался защищать своихъ подчиненныхъ, входя въ ихъ нужды и положенія, а иногда таинственнымъ предчувствіемъ вскрывалъ сокровенные тайники людскаго сердца и снималъ съ него бремя грѣха. Интересенъ въ этомъ отношеніи одинъ преданный преданіемъ фактъ его духовнаго проникновенія въ людскую совѣсть. Однажды святитель Іоасафъ обратилъ вниманіе на 130-лѣтняго старца-священника. „Сколько тебѣ лѣтъ?“—спросилъ святитель.—„Сто тридцать“, отвѣчалъ тотъ, „изъ которыхъ семь десятковъ уже въ заштатѣ“. Любоивно-проникновенно посмотрѣлъ тогда святитель на іерея и, какъ отецъ, посовѣтовалъ ему заглянуть въ свою совѣсть и вспомнить, нѣтъ-ли на его душѣ грѣха. И вотъ старецъ іерей припоминаетъ случай, когда онъ совершилъ вторичную литургію въ одинъ и тотъ же день въ угоду грозному помѣщику, не смотря на то, что слышалъ какой-то предостерегающій голосъ, на который онъ отоѣвался проклятіемъ. Услыхавъ эту исповѣдь, святитель Іоасафъ однажды утромъ вмѣстѣ съ походяю церковью отправился на то мѣсто, гдѣ когда-то стоялъ

деревянный храмъ, въ которомъ служилъ старецъ-іерей. Сюда же былъ приглашенъ и этотъ послѣдній для совершенія литургіи. По окончанію литургіи священникъ предъ святителемъ прочиталъ „Нынѣ отпускаеши“ и, получивъ разрѣшеніе въ своемъ грѣхѣ, скончался здѣсь же въ походномъ храмѣ.

Если теперь мы обратимся къ келейной жизни святителя, то и здѣсь мы увидимъ все того же благочестиваго, любвеобильнаго и отзывчиваго пастыря, какимъ являлся онъ и въ дѣятельности общественной. Молитва и благотвореніе нуждающимся—вотъ любимыя занятія его въ теченіе свободныхъ отъ епархіальныхъ дѣлъ часовъ. По свидѣтельству близкихъ къ нему лицъ, святитель весь досугъ свой проводилъ въ молитвѣ и благодатныхъ слезахъ. Одна, на примѣръ, его молитва давно уже нашла себѣ широкое распространеніе. Вотъ она: „Буди благословенъ день и часъ, оныже Господь мой Іисусъ Христосъ мене ради родися, распятіе потерпѣ и смертію пострада. О, Господи, Іисусе Христе, Сыне Божій! Въ часъ смерти моея приими духъ раба Твоего въ странствіи суща, молитвами Пречистыя Твоя Матери и всѣхъ святыхъ Твоихъ, яко благословенъ еси во вѣки вѣковъ. Аминь.“

А насколько обширна была благотворительность святителя Іоасафа, можно судить уже потому самому, что послѣ его смерти осталось семь рублей, такъ какъ всѣ свои доходы съ вотчинъ Бѣлгородскаго архіерейскаго дома онъ раздавалъ бѣднякамъ черезъ своего келейника, которому было наказано, чтобы онъ тайно ночью ложилъ даръ у окна или порога и, три раза стукнувъ въ стѣну для привлеченія вниманія хозяевъ, самъ поспѣшно удалялся. Но были случаи, когда, за болѣзнь келейника, святитель въ простонародной одеждѣ отиравался ночью съ подаеніемъ. Рассказываютъ, что однажды святитель, послѣ ночного обхода бѣдняковъ, у воротъ своего архіерейскаго дома засталъ привратника, который, не узнавъ святителя, нѣсколько разъ такъ сильно ударилъ его по спинѣ, что святитель Іоасафъ ползкомъ добрался до своихъ покоевъ. И что же? Незлобивый святитель на другой день пригласилъ къ себѣ привратника и, вмѣсто выговора и наказанія, за его бдительность еще угостилъ его и щедро наградилъ деньгами и одеждою. Было также нѣсколько случаевъ, когда святитель, купивши на базарѣ дровъ, самъ кололъ ихъ и разносилъ по домамъ бѣдныхъ вдовъ и сиротъ.

Неудивительно, что за свою строго подвижническую жизнь святитель Иоасафъ удостоился получить отъ Господа даръ духовнаго вѣдѣнія и прозрѣнія, о чемъ краснорѣчиво свидѣтельствуютъ многіе факты изъ его жизни. Такъ однажды передъ Троицынымъ днемъ крестьяне хугора Угрюма прибыли къ святителю испросить благословенія и молитвъ о ниспосланіи дождя, такъ какъ стояла сильнѣйшая засуха и червь подтачивалъ хлѣбъ. Выслушавъ ихъ просьбу, Святитель обратился къ состоявшему тутъ же подлѣ нихъ своему кучеру и приказалъ ему къ завтрашнему дню приготовить сани для поѣздки въ указанное мѣсто. Услышавъ такое приказаніе, отданное въ знойный весенній день, крестьяне недоумѣвали и переглядывались между собою. Замѣтивъ это недоумѣніе, святитель снова повторилъ свое приказаніе. И что же? къ утру дѣйствительно выпалъ такой обильный снѣгъ, что установился санный путь, а образовавшаяся отъ таянія снѣга влага поддерживала урожай, согнавъ съ полей червя.

Съ неменьшею силою говорятъ о дарѣ прозорливости святителя и тѣ распоряженія и приготовленія, какія сдѣлалъ онъ, уѣзжая изъ г. Бѣлгорода за нѣсколько мѣсяцевъ до своей кончины для послѣдняго свиданія съ престарѣлыми родителями. Такъ, прощаясь съ гражданами г. Бѣлгорода, онъ сказалъ, что они больше его не увидятъ уже живымъ, и, попросивъ себя прощенія у всѣхъ, самъ всѣхъ простивши и благословивши, распорядился построить въ отсутствіе его съ правой стороны Бѣлгородскаго кафедральнаго собора каменный склепъ для гробовъ представльшихся архипастырей.

Находясь на смертномъ одрѣ, святитель Иоасафъ каждому изъ находившихся при немъ въ услуженіи предсказывалъ, что съ нимъ приключится въ жизни. Такъ, келейнику своему Стефану онъ заповѣдалъ не искать священническаго сана. „Если ты будешь рукоположенъ во священника, замѣтилъ святитель, то будешь въ неизлѣчимую болѣзнь, отъ которой и жизнь твоя прекратится“. Когда названный келейникъ былъ посвященъ во священника, то въ скоромъ времени тѣло его покрылось ранами, и онъ, испытывая мучительныя боли, скончался. Предсказаніе святителя Иоасафа своему слугѣ Василию о томъ, что онъ будетъ рукоположенъ во діакона, но священническаго сана ни въ какомъ случаѣ не получить, исполнилось съ поразительною точностью. Мно

гочисленные представления архипастырямъ о посвященіи вышео-
ченнаго слуги Василія во священника успѣхъ не имѣли.

Посѣтивъ послѣдній разъ въ 1754 году свой родной городъ
Прилуки, святитель Іоасафъ въ половинѣ сентября мѣсяца при-
былъ по пути въ Бѣлгородъ въ свою архіерейскую вотчину въ
с. Грайворонъ, нынѣ уѣздный городъ Курской губерніи, и здѣсь
заболѣлъ тяжкою болѣзною. Больше двухъ мѣсяцевъ провелъ онъ
на одрѣ болѣзни, окруженный заботами матери, брата Андрея,
сестры Параскевы и преданныхъ ему келейниковъ. Но его силы
видимо ослабѣли, и святитель, послѣ напутствія святыми таин-
ствами покаянія, причащенія и елеосвященія, 10 декабря того
же 1754 г., въ 5 часовъ по полудни, тихо отошелъ ко Господу,
проживъ 49 лѣтъ, 3 мѣсяца и 2 дня. 15 декабря, послѣ заупо-
койной литургіи въ домовоѣ церкви Грайворонскаго архіерейскаго
дома, тѣло почившаго святителя Іоасафа было отправлено въ г.
Бѣлгородъ для погребенія. Два съ половиною мѣсяца честное тѣ-
ло святителя открыто стояло въ Бѣлгородскомъ Св.-Троицкомъ
соборѣ не погребеннымъ, такъ какъ назначенный *Св. Синодомъ
для погребенія святителя Іоасафа Переяславскій епископъ Іоаннъ
былъ задержанъ разлитіемъ рѣкъ. Лишь 23 фѣвраля 1755 года
состоялось торжественное погребеніе святителя Іоасафа, тѣло
котораго за два слишкомъ мѣсяца не предалось тлѣнію и не по-
теряло своего обычнаго цвѣта и вида. Спустя два года по по-
гребеніи святителя Іоасафа, нѣкоторые изъ духовныхъ лицъ ка-
едральнаго собора, зная святую жизнь архипастыря и движи-
мая любопытствомъ, тайно вошли въ его усыпальницу и откры-
ли гробъ. При этомъ не только тѣло святителя найдено нетлѣн-
нымъ во всѣхъ своихъ составахъ и лице его сходственнымъ съ его
портретами, но самымъ одеждамъ его, покрову и самому гро-
бу не коснулось даже малѣйшее тлѣніе, хотя чувствовалась
достаточная сырость въ воздухѣ при открытіи склепа. Слухъ объ
этомъ скорѣ распространился повсюду и сталъ привлекать ко
гробу святителя многихъ недужныхъ, которые, по совершеніи
панихидъ о представльшемся святителѣ, допускаемы были къ не-
тлѣннымъ мощамъ его и по вѣрѣ своей получали помощь свыше.
И каждый день и каждый часъ идутъ ко гробу святителя Іоаса-
фа страждущіе и обремененные, чтобы ему, скоропослушному
въ мольбахъ, излить море скорби своей и возвѣстить ему печа-

ли свои! И оставляя въ пещерѣ болѣзни и немощи, тугу и слезы, выходятъ изъ нея исцѣленные, утѣшенные, умиротворенные и ободренные, съ приливомъ новыхъ, небывалыхъ силъ на трудность жизненной борьбы съ нуждой, и горемъ, и печалью.

Дивенъ Богъ во Святыхъ Своихъ!



Священникъ Симеонъ Зеленецкій.

(Некрологъ.)

„Въ мирѣ будете имѣть скорбь“

(Іоан. 16 г 33 ст.).

Еще одна звѣздочка скатилась съ небеснаго горизонта въ бездну вѣчности, еще одинъ Христовъ свѣтильникъ церкви земной потухъ, еще одного усерднаго работника не стало на богатой жатвою нивѣ Господней... 7 марта с. г. послѣ тяжкой и продолжительной болѣзни почилъ одинъ изъ старѣйшихъ подольскихъ пастырей, священникъ села Голово-Русавы Ямпольскаго уѣзда Симеонъ Зеленецкій. Смерть застигла его на боевомъ полѣ, какъ смѣлаго воина. 6 марта въ воскресеніе онъ служилъ, исповѣдывалъ, крестилъ, а 7-го въ 9 ч. утра его не стало. Первой вѣсти о смерти его никто изъ прихожанъ не хотѣлъ вѣрить, такъ она была неожиданной. Поистинѣ, человекъ, яко трава дніе его, яко цвѣтъ сельный тако отцвѣте... Какъ усердно почившій ни работалъ Господу, какъ ни свѣтилъ онъ на свѣщницѣ Христовой, но уртата его въ водоворотѣ текущихъ событій проходитъ почти незамѣтной и память о немъ, какъ и о всѣхъ насъ, скоро изгладится... Вѣрно слово Премудраго: „нѣтъ ничево вѣчнаго подъ небомъ“... и годы и мѣсяцы, и дніе зываютъ, миръ преходить!..

Почившій былъ сынъ исадомщика, род. 3 фев. 1845 г. въ селѣ Болганѣ Ольгопольскаго уѣзда. Въ 1867 г. окончилъ со званіемъ студента Под. дух. семинарію; того-же года рукоположенъ во священника къ церкви села Луки-Мелешковской Винниц. у. Въ 1879 г. перемѣщенъ къ церкви села Сокиринецъ того-же уѣзда. Въ 1891 г. перемѣщенъ къ церкви с. Немчинецъ Проскуровскаго уѣзда, а въ 1906 г. въ с. Голово-Русаву Ямпольскаго уѣзда

Проходили должности: члена окружного попечительства и члена строительного комитета. Имѣлъ знаки: краснаго креста, темно-бронзовую медаль за перепись и серебрянную медаль въ память въ Бозѣ почившаго Императора Александра III. Награжденъ былъ: набедренникомъ, скуфіею, камилавкою и наперснымъ крестомъ. Въ 1882 г. изъявлена была ему признательность Епархіального начальства за заботливость о храмѣ своего прихода Такова официальная обрисовка почившаго. Изъ нея видно, что почившій, несмотря на свою продолжительную и безпорочную службу, ни разу не занималъ въ округѣ почетной должности. Онъ всячески избѣгалъ ихъ; всегда старался быть подалеже отъ шума, чести и славы, и всего, что присуще міру.

Не сладко прожилъ покойный о. Симеонъ. Нужда, бѣда и горе часто были его любезными спутниками. Рано лишившись своего отца, онъ долженъ былъ съ малыхъ лѣтъ думать о томъ какъ добыть насущный кусокъ хлѣба и пробить дорогу на школьномъ пути. Не одинъ день онъ былъ сытъ однимъ кускомъ черстваго хлѣба. Не лучше ему жилось и по вступленіи въ жизнь. Получивъ одинъ изъ лучшихъ приходовъ въ Подоліи и обзаведшись семьей, онъ, чтобы вывести своихъ дѣтей въ люди, работалъ, какъ черный волъ. И Господь Богъ увѣчалъ труды его успѣхомъ: всѣ сыновья его священниками. Но тяжелый трудъ не прошелъ ему даромъ; въ работѣ онъ простудился, досталъ ревматизмъ, отъ котораго въ концѣ-концовъ и сошелъ въ могилу.

Въ лицѣ почившаго приходъ лишился заботливаго, дѣятельнаго и любвеобильнаго отца. Въ трудную годину жизни всегда онъ протягивалъ своему прихожанину руку помощи. При немъ во всѣхъ приходахъ св. хр. мы были капитально отремонтированы и благоуукрашены. За каждымъ богослуженіемъ почившій произносилъ краткія, прочувствованныя, дышащая жизнью поученія. По службѣ всегда былъ аккуратенъ и исполнительнъ, ревностный сторонникъ порядка и законности.

Похороны о. Симеона отличались для села торжественностью, чему много способствовалъ благочинный Иларіонъ Лисѣцкій. Похороненъ почившій въ с. Вербовой, возлѣ своего тестя свящ. Терентія Вайдановича. Спи, дорогой пастырь, спомъ праведника, да будетъ тебѣ вѣчная память!

Свящ. А. Левитскій.

ИЗВЛЕЧЕНІЕ ИЗЪ СТАТЬИ

ПРЕДСЪДАТЕЛЯ УПРАВЛЕНІЯ*)

Кіевскаго Епархіальнаго Свѣчнаго завода

ОТЦА

Протоіерея Димитрія

НИКИТИНА



Напечатанный въ Кіевскихъ Епархіальныхъ
Вѣдомостяхъ за №№ 51 и 52, 1909 года.

*) Настоящая статья составлена на основаніи научныхъ статей, помѣщенныхъ въ энциклопедическихъ словаряхъ и личныхъ наблюденій автора во время командировки его для обозрѣнія колоніальныхъ магазиновъ и винодѣлія Торговаго Дома „Г. БРИТАНОВЪ“, въ Одессѣ и Крыму.

ОДЕССА.

Типографія, Литографія и Переплетная



І. СКАЛЬСНАГО, Колонтаевская соб. д., 18.

1911.



ВСЕСТОРОННЕЕ НАУЧНОЕ И ПРАКТИЧЕСКОЕ ИЗСЛѢДОВАНИЕ ВОПРОСА* О ЦЕРКОВНОМЪ ВИНѢ.

Подъ именемъ церковнаго вина у насъ въ Россіи извѣстно красное виноградное вино. Наибольшимъ распространениемъ, преимущественно внѣ винодѣльческихъ раіоновъ, пользуется церковное вино, имѣющее сладкій вкусъ. Но въ предѣлахъ винодѣльческихъ раіоновъ, на примѣръ въ Бессарабіи и Закавказьи, въ качествѣ церковнаго вина употребляется и натуральное кислое красное вино. Приготовление натурального, безъ всякихъ стороннихъ примѣсей, сладкаго церковнаго вина представляетъ большія трудности, и у насъ въ Россіи оно начато сравнительно въ недавнее время. Инициаторомъ въ дѣлѣ выработки натурального церковнаго вина считаютъ Губонина, бывшаго владѣльца знаменитыхъ Гурзуфскихъ садовъ, нынѣ перешедшихъ въ другія руки. Вслѣдъ за Губонинымъ выработкой натуральныхъ церковныхъ винъ занялся Одесскій Торговый Домъ „Г. Британовъ“, въ настоящее время являющийся однимъ изъ солиднѣйшихъ русскихъ винодѣловъ и состоящій поставщикомъ церковнаго вина во многихъ епархіяхъ. Затѣмъ выработкой церковнаго вина занялись и многія другія винодѣльческія фирмы.

*) Настоящая статья составлена на основаніи научныхъ статей, помѣщенныхъ въ энциклопедическихъ словаряхъ, и личныхъ наблюденій автора во время командировки его для обозрѣнія колоніальныхъ магазиновъ и винодѣлія Торговаго Дома „Г. Британовъ“ въ Одессѣ и Крыму.

Чтобы составить себѣ болѣе или менѣе ясное и правильное представленіе о натуральномъ церковномъ винѣ, необходимо имѣть хотя бы элементарныя свѣдѣнія о виноградарствѣ, винодѣліи и храненіи вина вообще.

Виноградарство представляет собою одну изъ крупныхъ отраслей сельско-хозяйственной промышленности въ Западной Европѣ, въ Южной Россіи и въ Закавказьи. Предѣль распространенія винограда, культивируемаго для винодѣлія, простирается не далѣе 50° сѣверной широты. Существуетъ до 2000 породъ винограда. Достоинство винограда зависитъ, прежде всего, отъ климата, затѣмъ отъ почвы и отъ ухода за виноградникомъ. Чѣмъ теплѣе климатъ, тѣмъ болѣе содержитъ въ себѣ сахара виноградъ, а чѣмъ холоднѣе, тѣмъ онъ кислѣе. Произрастанію винограда наиболѣе содѣйствуютъ рыхлыя почвы, не задерживающія воды и содержащія въ себѣ глину, известь и каменный щебень. Всякій виноградникъ требуетъ самаго тщательнаго ухода за собой. Существуютъ разные способы посадки и обработки винограда. Въ однихъ виноградникахъ кустамъ винограднымъ не даютъ возможности сильно разрастаться, въ другихъ, наоборотъ, виноградныя лозы тянутся длинными побѣгами (плетьми). Побѣги эти подвязываются на колышкахъ, или распростираются по шпалерамъ. Въ зависимости отъ такой или иной обработки виноградника находится количество добываемаго вина изъ него и самое достоинство вина. Коротко подстриженные кусты хорошо освѣщаются солнцемъ, и потому виноградъ на нихъ хорошо созрѣваетъ и даетъ лучшее вино, но въ количествѣ сравнительно небольшомъ. Кусты съ длинными побѣгами лозъ даютъ винограда гораздо больше, но виноградъ этотъ содержитъ въ себѣ много воды и кислоты, и потому вырабатываемое изъ него вино не отличается высокими достоинствами. Лучшіе сорта винограда и по обработкѣ, и по внутреннему достоинству у насъ въ Россіи произрастаютъ на Южномъ берегу Крыма. Затѣмъ слѣдуютъ: Донъ, Бессарабія, Сѣверный Кавказъ и Закавказье. На Южномъ берегу Крыма десятина виноградника даетъ 150—200 ведеръ вина, на Дону—отъ 200 до 400 ведеръ, въ Бессарабіи

отъ 150 до 600 ведеръ, на сѣверномъ Кавказѣ — до 700 ведеръ и въ Закавказьи до 800 ведеръ.

Подъ именемъ винодѣлія разумѣется совокупность пріемовъ, посредствомъ которыхъ виноградъ превращается въ вино. Первымъ актомъ винодѣлія является сборъ винограда съ плантацій. Хорошій винодѣль внимательно слѣдитъ за тѣмъ, чтобы виноградъ достигъ полной зрѣлости. Для выработки сладкихъ винъ, въ томъ числѣ и для церковныхъ, виноградъ задерживается на кустахъ возможно продолжительнѣе, чѣмъ увеличивается въ немъ сахаристость. Сборъ винограда нужно производить только лишь въ сухую и теплую погоду. Во время дождя и тумана собирать виноградъ опасно, такъ какъ отъ присутствія на виноградѣ посторонней влаги вино разжижается и подвергается быстрой порчѣ. Виноградъ опредѣленнаго сорта собирается по возможности въ одинъ—два дня. Собранный виноградъ немедленно подвергается сортировкѣ, состоящей въ отборѣ незрѣлыхъ и гнилыхъ ягодъ и тотчасъ же поступаетъ въ аппараты для отжатія изъ него сока. Въ залежавшемся виноградѣ быстро образуется уксусная кислота, портящая вино. Процессъ винодѣлія начинается раздавливаніемъ собраннаго винограда для извлеченія изъ него сока. Въ примитивныхъ винодѣльняхъ виноградъ раздавливается ногами рабочихъ въ деревянныхъ или цементныхъ ящикахъ; въ благоустроенныхъ же винодѣльняхъ для этого существуютъ дробильныя машины въ которыхъ посредствомъ двухъ бороздчатыхъ валовъ, вращающихся въ противоположныя стороны, и другихъ приспособленій виноградныя ягоды срываются съ гребней и раздавливаются, а гребни отбрасываются въ сторону. Выжатый изъ винограда сокъ вмѣстѣ съ кожицей и зернами, а иногда и съ гребнями; поступаетъ въ стоящій подъ дробильной машиной небольшой чанъ и образуетъ собою виноградное сусло. Сусло для бѣлыхъ винъ въ чистомъ видѣ сливается въ открытые громадныя чаны, или въ бочки, а всѣ остатки, состоящіе изъ кожицы, сѣмянъ и гребней, называемые мязгой, поступаютъ въ прессовальныя чаны для извлеченія изъ нихъ остатковъ вина. Получаемое изъ-подъ пресса вино далеко уступаетъ перво-

сборному и идетъ въ низшіе сорта. Для красныхъ винъ сусло сливается въ чаны вмѣстѣ съ мязгой. Это необходимо для извлеченія изъ мязги красящихъ и дубильныхъ веществъ, сообщающихъ вину красный цвѣтъ и терпкость. Подъ вліяніемъ теплаго воздуха поступившее въ чаны сусло начинаетъ быстро и бурно бродить. Для правильнаго броженія сусла необходима температура въ 15—20° Ц. При такой температурѣ процессъ бурнаго броженія проходитъ въ 6—8 дней, при болѣе же холодной затягивается до 10 и болѣе дней. Во время броженія сусла винодѣлы тщательно наблюдаютъ за тѣмъ чтобы мязга не выступала на воздухъ. Для этого сусло днемъ и ночью взмѣшивается длинными палками или веслами, а образующаяся сверху его шапка изъ мязги погружается въ жидкость. Продолжительность соприкосновенія мязги съ воздухомъ способствуетъ развитію вредной для вина уксусной кислоты и ослабляетъ окраску вина. Присутствіе въ мязгѣ косточекъ и гребней сообщаетъ вину терпкость, цѣнимую многими любителями краснаго вина. Но если готовится красное вино для потребителей, избѣгающихъ употребленія терпкихъ винъ, броженіе сусла производится по возможности безъ гребней и косточекъ съ одной только кожицей, сообщающей вину цвѣтъ и аромат (букетъ). По окончаніи бурнаго броженія, окрашенное сусло сливается въ бочки, а мязга поступаетъ въ прессовальные чаны. Броженіе сусла для винодѣлія имѣетъ самое существенное значеніе. Оно разлагаетъ содержащійся въ виноградномъ соку сахаръ на алкоголь и углекислоту. Кромѣ того, въ суслѣ при броженіи его образуется глицеринъ и янтарная кислота. Виноградное сусло съ слабымъ содержаніемъ сахара совершенно теряетъ его послѣ броженія и образуетъ кислое вино. Для образованія же сладкаго вина необходимо, чтобы виноградъ содержалъ большое количество сахара. Сахаръ можетъ разлагаться при броженіи вина только лишь до образованія въ немъ 16° алкоголя, такъ какъ при такомъ количествѣ алкоголя жизнедѣятельность дрожжевыхъ клѣточекъ уничтожается, а вслѣдъ за этимъ прекращается и броженіе, производящее разложеніе сахара на алко-

голь и другіе составные его элементы. Остающийся въ винѣ послѣ броженія сахаръ и сообщаетъ ему сладость. Но такъ какъ не всякій сортъ винограда содержитъ въ себѣ столько сахару, чтобы онъ могъ естественнымъ путемъ оставаться въ винѣ послѣ его броженія, то, въ виду этого, винодѣлы искусственно прекращаютъ процессъ бурнаго броженія винограднаго сусла, чѣмъ и сохраняютъ необходимый для сладости вина сахаръ. Способъ искусственнаго сохранения въ суслѣ при броженіи его натурального винограднаго сахара составляетъ секретъ винодѣловъ и потому точному описанію не поддается. Успокоившееся послѣ бурнаго броженія сусло образуетъ собой молодое вино. Молодое вино немедленно сливается въ деревянныя бочки. Въ молодомъ винѣ остаются мелкія дрожжевыя клѣточки, винный камень и другія мелкія частицы, отчего оно всегда бываетъ мутнымъ. Присутствіе въ молодомъ винѣ дрожжевыхъ клѣточекъ служитъ причиною тихаго его броженія, продолжающагося 2—3 года. Во время тихаго броженія вина продолжается разложеніе содержащагося въ немъ сахара, если, впрочемъ, въ винѣ не содержится 16^o алкоголя, и происходитъ медленный осадокъ на днѣ бочки дрожжей, виннаго камня и прочихъ примѣсей. Чтобы предохранить вино отъ порчи, винодѣлы ежегодно переливаютъ его изъ однихъ бочекъ въ другія не менѣе трехъ разъ. Переливаніемъ вина достигается постепенное очищеніе его отъ бѣлковыхъ веществъ, виннаго камня и дрожжей, что въ свою очередь способствуетъ образованію въ немъ хорошаго вкуса.

Всякое вино, а въ особенности молодое, какъ бы оно хорошо ни было закупорено въ бочкахъ, постоянно подвержено испаренію изъ бочекъ чрезъ поры клепокъ. Но вмѣстѣ съ испареніемъ вина чрезъ клепки проникаетъ въ бочки наружный воздухъ. Воздухъ, проникающій въ бочку снизу и поступающій въ вино, улучшаетъ достоинство вина, воздухъ же, проникающій въ бочку сверху чрезъ втулочное отверстіе и скопляющійся въ пустомъ пространствѣ подъ виномъ, содѣйствуетъ зарожденію въ винѣ микроорганизмовъ и ведетъ къ порчѣ его. Для предохраненія вина отъ

подобнаго рода опасности необходимо держать бочки всегда полными. Поэтому онѣ регулярно доливаются. Чѣмъ моложе вино, тѣмъ чаще производится доливка его, а чѣмъ оно выдержаннѣе, и чѣмъ больше и плотнѣе посуда въ которой оно хранится, тѣмъ рѣже. Доливать бочки нужно виномъ одного и того же сорта, одной выдержки и одного возраста, и ни въ какомъ случаѣ не слѣдуетъ доливать старое вино молодымъ. Когда вино окончательно потеряетъ способность къ броженію, оно считается зрѣлымъ и можетъ быть разлито въ бутылки. Но прежде чѣмъ разливать въ бутылки, его освѣтляютъ посредствомъ рыбьяго клея, желатина, яичнаго бѣлка, фильтраціи и проч. Въ бутылкахъ вино сохраняется лучше, нежели въ бочкахъ, такъ какъ оно защищено здѣсь отъ вреднаго вліянія воздуха. Но и въ бутылкахъ вино совершенно не успокаивается. Отъ взаимодѣйствія частицъ оно пріобрѣтаетъ лучшей вкусъ и ароматъ. вмѣстѣ съ этимъ происходитъ дальнѣйшее очищеніе его отъ разныхъ примѣсей. Всѣ стороннія примѣси съ теченіемъ времени осаждаются на дно или стѣнки бутылокъ, а вино развиваетъ свою естественную силу и природныя достоинства. Этимъ, между прочимъ, объясняется то обстоятельство, что одно и то же вино, налитое въ бочки и бутылки, различается по вкусу и аромату.

Всякій винодѣль бываетъ сильно озабоченъ увеличеніемъ прочности вина. Достигается это продолжительной выдержкой его. Но не всякій винодѣль имѣетъ возможность долго выдерживать вино. Многіе изъ нихъ нуждаются въ деньгахъ и потому спѣшатъ съ продажей своего вина. Въ такомъ случаѣ они искусственно увеличиваютъ прочность его. Для этого существуютъ слѣдующіе способы: 1) окуриваніе бочекъ внутри сѣрой, 2) вымораживаніе вина, 3) пастеризація и 4) сдабриваніе спиртомъ, глицериномъ и др. веществами.

Сѣрный дымъ проникаетъ въ поры бочекъ и убиваетъ тамъ вредные для вина микроорганизмы. На морозѣ часть воды, содержащейся въ винѣ, обращается въ ледъ и выбрасывается наружу, а дрожжи и другія примѣси быстро осаждаются на дно посуды

и остаются здѣсь по переливкѣ вина въ другую посуду. Пастеризація вина состоитъ въ нагрѣваніи его до 60° — 70° . При такой температурѣ въ винѣ погибаютъ всѣ элементы, содѣйствующіе броженію или окисанію его. То же самое дѣйствіе на вино оказываютъ спиртъ, глицеринъ и нѣкоторыя другія вещества. Всѣми этими способами вину придается крѣпость, но зато оно лишается нѣкоторыхъ натуральныхъ свойствъ—аромата, пикантности и проч.

Въ составъ натурального винограднаго вина входятъ слѣдующіе элементы: 1) спиртъ отъ 8 до 16° въ русскихъ винахъ и до 23° въ заграничныхъ; 2) винная кислота—отъ 0,45 до $1,5^{\circ}$; 3) экстрактъ или сухой остатокъ, получаемый послѣ выпариванія изъ вина летучихъ веществъ, — отъ 2 до $21^{\circ}/_{10}$ въ русскихъ винахъ и до $35^{\circ}/_{10}$ въ заграничныхъ, 4) глицеринъ—до $0,63^{\circ}/_{10}$; 5) винный сахаръ—до $8^{\circ}/_{10}$ въ русскихъ винахъ и до $24^{\circ}/_{10}$ въ заграничныхъ; въ небольшомъ количествѣ винный камень, дубильныя и красящія вещества, азотъ, минеральныя вещества (зола) и нѣкоторыя кислоты, кромѣ уксусной; 6) все остальное—вода.

Химическій анализъ, удостовѣряющій наличность въ винѣ перечисленныхъ элементовъ и отсутствія въ немъ хлѣбнаго спирта, свекловичнаго сахара и др. не натуральныхъ примѣсей, является наиболѣе вѣрнымъ средствомъ для опредѣленія достоинства вина. Химическому анализу, однако, не поддаются букетъ или аромать и вкусъ вина. То и другое опредѣляются пробой на вкусъ—дегустаціей. Хорошими дегустаторами являются лица, часто употребляющія разное вино и обладающія хорошо развитыми чувствами обонянія и вкуса. Дегустаторами бываютъ крупные виноторговцы.

Процессъ производства натурального церковнаго вина нисколько не отличается отъ только что описаннаго процесса производства всякаго вообще и краснаго, въ частности, вина. Высокіе сорта церковнаго вина вырабатываются изъ краснаго винограда съ большимъ содержаніемъ сахара. Сахаръ этотъ не весь разлагается на алкоголь и др. элементы при броженіи суслу, но въ натуральномъ своемъ видѣ растворяется въ винѣ и сообщаетъ ему ту или другую степень сладости. Для увеличенія сладости церковнаго вина, процессъ

бурнаго броженія сусла искусственно останавливается, благодаря чему количество сахара въ винѣ значительно увеличивается, а слѣдовательно увеличивается и сладость его. Натуральное церковное вино хорошаго качества у насъ въ Россіи можетъ быть вырабатываемо только лишь изъ винограда, растущаго на Южномъ берегу Крыма. Виноградъ Бессарабскій, Кавказскій и др. мѣстъ не обладаетъ сахаристостію, достаточной для производства сладкаго вина, а потому изъ него церковное вино можетъ быть выработано только искусственнымъ путемъ. Приемы искусственнаго производства церковнаго вина таковы. 1) Въ сусло, при броженіи его, бросаютъ винный сахаръ для образованія лучшихъ винъ, и свекловичный — для образованія винъ болѣе низкаго достоинства; 2) варятъ сусло съ сахаромъ и разбавляютъ имъ выдержанное красное вино; 3) варятъ молодое красное вино съ сахаромъ; 4) берутъ самое дешевое вино, не обращая вниманія на его цвѣтъ, варятъ его съ сахаромъ и закрашиваютъ красной эссенціей, добываемой изъ дикаго кавказскаго винограда или изъ черники.

Натуральность церковнаго вина можетъ быть опредѣлена, какъ и натуральность всякаго вина химическимъ анализомъ, а вкусъ и букетъ — пробой на вкусъ. Натуральное церковное вино имѣетъ букетъ и свои особенности во вкусѣ; соотвѣтствующіе той породѣ винограда, изъ котораго оно выработано. Букетъ и вкусъ нѣкоторыхъ сортовъ винограда и вырабатываемаго изъ нихъ церковнаго вина не всѣмъ потребителямъ ихъ нравятся, въ особенности же тѣмъ изъ нихъ, кто воспиталъ свой вкусъ на спиртныхъ напиткахъ и крѣпкихъ винахъ. Такіе потребители охотно предпочитаютъ натуральному церковному вину фальцифицированное, лишь бы только послѣднее было покрѣпче и мягче (безъ терпкости и пикантности) на вкусъ. Смущаетъ многихъ потребителей церковнаго вина еще и присутствіе въ немъ осадка. Но смущаться этимъ не слѣдуетъ, такъ какъ во всякомъ натуральномъ винѣ, какъ бы оно ни было выдержано, имѣется примѣсь постороннихъ веществъ, которыя постепенно осаждаются на дно посуды, содержащей вино. Количество осадковъ находится въ безусловной за-

висимости отъ температуры, при которой сохраняется вино. При теплой температурѣ, осадки въ винѣ бываютъ весьма незначительны, при холодной же увеличиваются, и чѣмъ большому холоду вино подвергается, тѣмъ больше въ немъ получается осадковъ. Въ старыхъ дорогихъ винахъ, пролежавшихъ въ погребахъ десятки и сотни лѣтъ непременно имѣется большой осадокъ, и чтобы не испортить впечатлѣнія отъ такого дорогого напитка у пьющихъ, его наливаютъ въ бокалы, окрашенные въ темные цвѣта, что даетъ возможность скрыть отъ глазъ находящійся въ винѣ осадокъ. Не бываетъ осадка только въ такихъ винахъ, которые сдобрены спиртомъ и подверглись очисткѣ посредствомъ какого либо сильно дѣйствующаго органическаго или химическаго вещества. Наилучшей температурой для храненія вина считаютъ 8° R. Помѣщеніе для храненія вина должно быть сухимъ, удаленнымъ отъ погребовъ съ овощами и не подвергающимся дрожанію отъ уличнаго движенія. Бутылки должны находиться въ лежачемъ положеніи. Лежачимъ положеніемъ бутылки увеличивается площадь для осадки примѣсей и предотвращается опасность зараженія вина отъ пробки. При употребленіи вина въ дѣло, не слѣдуетъ взбалтывать его. Если же въ немъ есть большой осадокъ, то его нужно немедленно съ осторожностью перелить въ другую посуду, а осадокъ выбросить. Отъ соприкосновенія съ воздухомъ натуральное вино подвергается быстрой порчѣ, а потому, по раскупоркѣ бутылки, его нужно либо выливать все безъ остатка, либо, отливши потребное количество его, немедленно закупорить бутылку хорошей пробкой и положить ее на бокъ.

Среди русскихъ винодѣловъ, занимающихся производствомъ церковнаго вина, широкой извѣстностью пользуется Торговый Домъ „Г. Британовъ“. Въ настоящее время этотъ Торговый Домъ состоитъ поставщикомъ церковнаго вина для 24 епархій. Въ 1908 году имъ было поставлено въ епархіи болѣе 300.000 бутылокъ вина. Торговый Домъ „Г. Британовъ“ имѣетъ на Южномъ берегу Крыма въ г. Алуштѣ свой виноградный садъ въ 37 десятинъ и, кромѣ того, арендуетъ тамъ же громадныя сады московскаго купца Стахѣева на горѣ Кастель и болѣе мелкіе сады мѣстныхъ вла-

дѣльцевъ. Въ собственномъ саду Торговаго Дома „Г. Британовъ“ и въ саду Стахѣва имѣются прекрасныя винодѣльни, оборудованныя усовершенствованными аппаратами для винодѣлія и обширными погребами для храненія вина. Винодѣліемъ завѣдуетъ родной братъ владѣльца Торговаго Дома, П. М. Британовъ, обладающій въ винодѣльческомъ дѣлѣ громаднымъ опытомъ. На винодѣліе онъ пріѣзжаетъ въ Алушту ко времени созрѣванія винограда, проводитъ здѣсь весь винодѣльческій сезонъ, а все остальное время находится въ Одесскихъ и другихъ складахъ вина. Какъ только хорошо созрѣваетъ какой нибудь сортъ винограда, Британовъ немедленно приступаетъ къ сбору его, подъ своимъ собственнымъ наблюденіемъ. Виноградъ всегда собирается только въ сухую и теплую погоду при яркомъ солнечномъ свѣтѣ. Сборъ винограда съ намѣченныхъ участковъ виноградника производится въ одинъ пріемъ, для чего необходимое количество рабочихъ нанимается съ вечера. Срѣзанный съ кустовъ виноградъ на мѣстѣ тщательно сортируется, складывается въ деревянные кадки — ноши и на лошадахъ подвозится къ винодѣльнѣ. Возлѣ винодѣльни его взвѣшиваютъ и затѣмъ передаютъ на дробильную машину въ винодѣльню. Машина эта (грепуаръ) имѣетъ нѣкоторое сходство съ молотилкой. Какъ и въ молотилкѣ, сверху ея имѣется лотокъ для подачи винограда. Съ лотка виноградъ попадаетъ на барабаны, приводимые въ движеніе двумя рабочими посредствомъ корбъ. Барабанами кисти винограда раздѣляются на гребни и ягоды. Гребни выбрасываются чрезъ отверстіе наружу, а ягоды раздавливаются между барабанами. Виноградный сокъ вмѣстѣ съ мязгой поступаютъ въ чанъ подѣ дробильной машиной. Изъ чана виноградное сусло переливается въ громадныя деревянные открытыя чаны, емкостью въ нѣсколько сотъ ведеръ. Чаны эти стоятъ длиннымъ рядомъ на подмосткахъ. Возлѣ нихъ стоятъ рабочіе и помѣшиваютъ веслами сусло. Мязга поступаетъ въ прессовальныя чаны. Всѣ прессы винтовые хорошей заграничной работы. Въ недалекомъ будущемъ ихъ предполагаютъ замѣнить гидравлическими. Возлѣ дробильной машины работаетъ не менѣе 12 человекъ. Двѣ машины въ

одинъ день могутъ нажать до 1500 ведеръ сусла. Возлѣ винодѣленъ сложены сотни пустыхъ бочекъ. По мѣрѣ надобности бочки эти промываются, окуриваются внутри сѣрой, наливаются молодымъ виномъ и немедленно на пароходахъ отправляются въ Одесскіе склады. Въ крымскихъ складахъ оставляется сравнительно небольшое количество бочекъ съ виномъ. Общее количество вина, вырабатываемаго Торговымъ Домомъ „Г. Британовъ“ въ Крыму, въ хорошіе годы простирается до нѣсколькихъ десятковъ тысячъ ведеръ, въ томъ числѣ нѣсколько тысячъ ведеръ церковнаго вина. Церковное вино готовится Британовымъ изъ слѣдующихъ породъ винограда: изабелла, аликантъ, алеатико и неррей. Виноградъ всѣхъ этихъ породъ сладокъ до приторности, требуетъ для своего произростанія хорошей почвы и тщательнаго ухода, не даетъ обильныхъ урожаевъ и потому цѣнится очень дорого. Далѣе, виноградъ этотъ имѣетъ спецефическій ароматъ, особый для каждой породы. Ароматъ этотъ вмѣстѣ съ кислотами и дубильными веществами, содержащимися въ кожицѣ ягодъ, сообщаетъ вину тотъ букетъ и острый терпковатый вкусъ, который не нравится нѣкоторымъ потребителямъ Британовскаго церковнаго вина, привыкшимъ къ болѣе мягкому по вкусу вину, какимъ обычно бываетъ вареное и сдобренное сахаромъ. Въ Одессѣ молодое вино, привезенное изъ Крыма, поступаетъ въ склады. Главный винный складъ Торговаго Дома „Г. Британовъ“ находится въ собственномъ помѣщеніи на Михайловской площади. Складъ этотъ занимаетъ 950 кв. сажень и устроенъ въ три этажа. Каждый этажъ имѣетъ 4 саж. ширины, 2 саж. высоты и нѣсколько десятковъ сажень длины. Весь нижній этажъ занятъ бочками съ виномъ. Бочки сложены въ 4 ряда по 2 яруса въ каждомъ. Всего здѣсь находится болѣе 1000 бочекъ. Для церковнаго вина въ складѣ отведенъ спеціальнй отдѣлъ, гдѣ наряду съ молодымъ хранится множество бочекъ съ совершенно зрѣлымъ и готовымъ къ разливкѣ виномъ. Есть бочки съ виномъ, выдержаннымъ болѣе 4—5 лѣтъ. Эти бочки сохраняются въ неподвижномъ состояніи и потому желѣзные обручи ихъ покрываются толстымъ слоемъ ржавчины, что и служитъ доказа-

тельствомъ большой выдержки вина. Церковное вино разнообразно по вкусу въ зависимости отъ винограда, изъ котораго оно приготовлено, но вообще имѣетъ болѣе или менѣе острый вкусъ, что происходитъ отъ свойства кожицы виноградныхъ ягодъ и удостовѣряетъ натуральность вина. Въ складѣ постоянно происходитъ оживленная работа. Прежде всего слѣдятъ за усышкой вина въ бочкахъ. Усышка опредѣляется стукомъ молотка по бочкѣ. Усохшее вино немедленно доливаютъ. Доливка бочекъ производится виномъ одного и того же сорта и возраста. Сортъ и возрастъ вина обозначаются на бочкахъ цифрами и особыми значками. Когда вино начинаетъ проявлять признаки броженія, или въ бочкахъ съ виномъ накапливается большой осадокъ, оно переливается въ новую посуду и при переливкѣ насыщается свѣжимъ воздухомъ. Такая переливка производится въ теченіи не менѣе 2¹/₂—3 лѣтъ. Вино, совершенно успокоившееся и какъ бы замершее, считается зрѣлымъ и оставляется въ покоѣ, или разливается въ бутылки. Разливкѣ вина предшествуетъ довольно сложный процессъ приготовленія бутылокъ. Прежде всего, на стеклянныхъ заводахъ заказывается литье бутылокъ большими партиями а притомъ въ однѣ руки. Иначе заводы не принимаютъ заказовъ, и если виноторговецъ не учтетъ этого обстоятельства, то можетъ остаться безъ посуды. Съ завода бутылки въ большихъ тюкахъ поступаютъ въ складъ, здѣсь разбираются и, по мѣрѣ надобности, передаются въ мойку. Для мойки бутылокъ въ складѣ отведенъ большой залъ. Здѣсь въ длинныхъ чанахъ, обитыхъ цинкомъ, устроены ряды механическихъ спринцовокъ и щетокъ, при помощи которыхъ всякая бутылка тщательно промывается и очищается отъ грязи. Чистота очищенныхъ бутылокъ контролируется особымъ рабочимъ съ хорошимъ зрѣніемъ. Если бутылка оказывается чистой, ее ставятъ на особый станокъ внизъ горлышкомъ для просушки, если же въ бутылкѣ замѣчается нечистота, ее снова отдають въ мойку. Просушенные бутылки складываются въ чистый ящикъ и черезъ люкъ опускаются въ подвалъ. Здѣсь ихъ передають къ бочкамъ и наполняютъ виномъ. Наливаются бутылки или прямо изъ бочки чрезъ во-

ронку, или посредствомъ особаго прибора, точно измѣряющаго количество поступающаго въ бутылку вина. Наполненныя виномъ бутылки переносятся къ машинѣ для закупориванія ихъ пробками. Пробки распариваются въ теплой водѣ, бросаются въ то самое вино, которымъ наполнены бутылки и втискиваются машинкой въ горлышко бутылки. Послѣ закупорки каждой бутылки, машинка обтирается чистой тряпкой. Закупоренныя пробками бутылки передвигаются къ новой машинѣ для покрытія ихъ головокъ металлическими капсюлями. Послѣ этого бутылки подсчитываются, укладываются на ноши и посредствомъ подъемной машины передаются въ средній этажъ для упаковки и отправки по назначенію. Здѣсь на бутылки наклеиваютъ ярлыки, одѣваютъ ихъ соломенными капсюлями и укладываютъ въ ящики отъ одного до трехъ ведеръ. Въ зимнее время сверхъ соломы бутылки обертываются войлокомъ. Ящики плотно забиваются гвоздями, по краямъ обтягиваются тонкими полосами желѣза, по срединѣ прошиваются проволокой, пломбируются и отправляются по назначенію.

Кромѣ главнаго склада, Торговый Домъ „Г. Британовъ“ имѣетъ въ Одессѣ три огромныхъ запасныхъ склада винъ: на Почтовой, Дерibasовской и Гулевой улицахъ. Въ складѣ на Почтовой улицѣ находится до 900 бочекъ вина, въ другихъ — нѣсколько меньше. Большинство бочекъ имѣетъ емкость отъ 40 до 80 ведеръ, но среди нихъ имѣются бочки великаны въ 1600, 1200, 600, 500 и 300 ведеръ. Такія громадныя бочки называются лагеръ-фасами. Дѣлаются онѣ изъ толстыхъ дубовыхъ клепокъ, обтягиваются толстыми желѣзными обручами и постоянно наполнены виномъ, такъ какъ безъ вина онѣ скоро высыхаютъ и рассыпаются. Устройство бочекъ для такихъ громадныхъ складовъ, какіе имѣетъ Британовъ, стоитъ большихъ денегъ. За мелкія бочки бондарямъ платятъ до 40 коп. отъ ведра, а за большія не менѣе 65 коп. отъ той же мѣры. Такимъ образомъ устройство одной бочки въ 1600 ведеръ стоитъ 1600 разъ по 65 будетъ 1040 рублей.

Ни въ одномъ изъ складовъ Торговаго Дома „Г. Британовъ“ — Одесскихъ и Крымскихъ не замѣчается какихъ-либо приспособленій для варки вина. Всѣ

операции производятся съ холоднымъ натуральнымъ виномъ.

Во всѣхъ складахъ Торговаго Дома „Г. Британовъ“ хранится болѣе 100000 ведеръ вина. Такой солидный запасъ свидѣтельствуемъ, во первыхъ, о томъ, что Британовъ можетъ давать вполнѣ выдержанное натуральное вино, во вторыхъ, о томъ, что Британовъ въ средствахъ не нуждается и потому можетъ быть вполнѣ добросовѣстнымъ, при выполненіи своихъ обязательствъ въ отношеніи къ своимъ кліентамъ и не стѣснять ихъ преждевременными требованіями уплаты за отпущенный въ кредитъ товаръ. Въ коммерческомъ отношеніи Торговый Домъ „Г. Британовъ“ представляетъ удобство еще и въ томъ отношеніи, что весь рискъ за свое вино, отъ чего бы онъ ни произошелъ, принимается имъ на себя.

За высокія достоинства своихъ винъ Торговый Домъ „Г. Британовъ“ награжденъ нѣсколькими медалями на русскихъ и заграничныхъ выставкахъ и избранъ въ поставщики Его Величества короля Сербскаго.

Изъ другихъ поставщиковъ церковнаго вина въ епархіальные свѣчные заводы извѣстны: Департаментъ Удѣловъ, Свѣтлѣйшій Князь К. А. Горчаковъ, Т—во Г. Христофорова, Н. Бекетовъ, Кондалаки, Т—во виноградарей собственниковъ Южнаго берега Крыма, братья Арони, Федосѣевъ, Шустовъ, Бекманъ, Синодино и др.

Департаментъ Удѣловъ владѣетъ прекрасными виноградными садами возлѣ Ялты, производитъ разные сорта прекраснаго столоваго и десертнаго вина, занимался нѣкоторое время и производствомъ церковнаго вина, но теперъ, въ виду дороговизны, оставилъ его.

Свѣтлѣйшій князь К. А. Горчаковъ владѣетъ большимъ винодѣльческимъ имѣніемъ въ Судакской долинѣ, производитъ очень пріятное на вкусъ церковное вино, но вино это не отличается большой прочностью. Бывали случаи, когда большія партіи этого вина подвергались броженію и дѣлались негодными къ употребленію. Кромѣ того, фирма кн. Горчакова „за порчу вина въ дорогѣ или недостачу такового въ ящикахъ, за бой бутылокъ въ пути не отвѣчаетъ“.

Такое условіе для свѣчныхъ заводовъ и частныхъ покупателей изъ духовенства является неудобопріемлемымъ.

Т—во Христофорова своихъ виноградниковъ въ Крыму не имѣетъ и оперируетъ готовыми винами.

Н. Бекетовъ—ученый и опытный винодѣль, владѣетъ небольшимъ садомъ въ Ай-Гурзуфѣ.

Кондалаки, унаслѣдовавшій винодѣліе Анзельма, Т—во виноградарей-собственниковъ Южнаго берега Крыма, братья Арони, хотя и имѣютъ въ Крыму собственные виноградники и винодѣльни, но извѣстностью не пользуются.

Федосѣевъ владѣлъ хорошими складами въ Крыму, но въ прошломъ году умеръ, и заведенное имъ винодѣліе пока находится въ неопредѣленномъ положеніи.

Синодино оперируетъ бессарабскими винами.

Шустовъ владѣетъ садами въ Закавказьи и въ Бессарабіи и вырабатываетъ церковныя вина примѣнительно къ мѣстнымъ условіямъ винодѣлія.

Бекманъ перерабатываетъ привозное вино.

Знаменитые гурзуфскіе сады Губонина, по завѣщанію послѣдняго изъ владѣльцевъ ихъ—Волкова, перешли въ собственность благотворительныхъ учрежденій г. С.-Петербурга. Право владѣнія ими еще точно не установлено, а потому и правильное хозяйство въ нихъ теперь отсутствуетъ. ¹⁾

Въ послѣднее время Управление Симферопольскаго свѣчнаго завода пропагандируетъ идею заведенія для нѣсколькихъ епархій собственнаго винодѣлія. Предполагается покупка собственнаго виноградника на Южномъ берегу Крыма. Въ этомъ виноградникѣ черезъ 2—3 года будетъ открыта собственная винодѣльня съ обширными погребами. На винодѣльнѣ будетъ перерабатываться собственный и покупной виноградъ въ церковное вино, и такимъ образомъ заводы получаютъ возможность имѣть дешевое, натуральное церковное вино. Идея эта очень привлекательна, но едва ли осуществима. Для того, чтобы винодѣльня начала хорошо работать, необходимъ

¹⁾ Болѣе подробныхъ свѣдѣній о всѣхъ помянутыхъ фирмахъ авторъ статьи не имѣетъ.

опытный и радѣющій о ея процвѣтаніи хозяинъ. Но гдѣ его взять, если винодѣліе будетъ принадлежать 5—10 епархіямъ? Очевидно, его нужно будетъ сдать въ руки опытному наемному винодѣлу, а къ чему это можетъ повести, само собой понятно. Далѣе, для того, чтобы снабжать виномъ хотя бы пять епархій, необходимо вложить въ дѣло большой капиталъ. Нужно будетъ устроить винодѣльню съ погребами, заготовить бочки, ящики и бутылки, сдѣлать запасъ вина для выдержки и проч. Все это будетъ стоить большихъ денегъ. Но кто же можетъ рисковать отпускомъ денегъ на все это, не зная напередъ, что изъ этого выйдетъ? Иное было бы дѣло, если бы нѣсколько епархій вошли въ общее соглашеніе съ одной какой либо солидной фирмой, обязавъ ее въ отношеніи къ поставкѣ вина строго опредѣленными требованіями. Въ такомъ случаѣ весь рискъ предпріятія былъ бы на сторонѣ предпринимателя, а епархія выиграла бы въ достоинствѣ и цѣнности вина.

Предсѣдатель Управленія Кіевскаго епархіальнаго свѣчнаго завода протоіерей *Димитрій Никитинъ*.



О Д Е С С А.

Типографія, Литографія и Переплетная



І. СКАЛЬСКАГО, Колонтаевская, соб. д. 18.

Телефонъ № 31/11.